

得票率超过50%，拿下艾奥瓦州；不忘感谢选民，称赞党内对手

特朗普首场“闪电”获胜意味着什么



感谢啊，艾奥瓦州的选民们，你们也要感谢自己今天的选择。现在是我们国家团结起来的时候了。
(对白设计)



扫码看视频

美国中西部艾奥瓦州1月15日举行共和党团会议，这是美国2024年总统选举首场初选。据艾奥瓦州共和党官网数据，美国前总统特朗普在这场初选中以明显优势获胜。

这一结果意味着什么？共和党人谁能撼动特朗普？接下来的选战有什么看点？

选举情况如何 美媒：特朗普“闪电般速度”轻松获胜

艾奥瓦州被严寒笼罩，15日该州首府得梅因市最高气温仅有零下18摄氏度，共和党党团会议在当天晚间举行，被美国媒体描述为该州“史上最冷”初选。据艾奥瓦州共和党官网数据，约11万人参加了这次党团会议并为自己支持的党内总统竞选人投票。与过去相比，本次会议出席情况较差，不少选民因为冰雪天气没有出门。

尽管官司缠身并陷入参选资格争议，特朗普在全国性和艾奥瓦州内的选前民调都大幅领先于其他党内对手。艾奥瓦州初选开始后仅半个多小时，美联社、哥伦比亚广播公司、福克斯新闻台等美国主流媒体就陆续根据测算结果宣布特朗普将胜出。

美国保守派媒体福克斯新闻台报道称，特朗普在

艾奥瓦州以“闪电般的速度”轻松获胜，令他在重返白宫的努力中取得“关键初步胜利”。美国左翼杂志《琼斯母亲》则在报道标题中讽刺特朗普，称“身背91项刑事指控的佛罗里达州男子赢下艾奥瓦州初选”。特朗普在佛罗里达州注册竞选美国总统，目前卷入4起刑事事件，被控罪名多达91项。

特朗普随后在得梅因发表讲话，向艾奥瓦州选民表示感谢，并十分罕见地呼吁美国跨党派团结，还称赞了党内对手。《纽约时报》记者乔纳森·斯旺不无戏谑地评论说，鉴于当前美国政治极化的状态以及特朗普在妖魔化美国左翼过程中扮演的角色，他的这番言辞着实让人感到“荒诞”，不过这无疑也体现出当晚的胜利让特朗普自信满满。

谁能撼动特朗普 数据：佛州州长落后约30个百分点

特朗普在艾奥瓦州共和党初选中得票率超过50%。在他以绝对优势锁定胜利后，看点很快转向谁将跻身次席。

艾奥瓦州共和党官网数据显示，佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯得票率约为21%、落后特朗普约30个百分点，排名第二，美国前常驻联合国代表妮基·黑利落后德桑蒂斯约2个百分点，排在第三。印度裔企业家维韦克·拉马斯瓦米位列第四，他已经宣布退选。

德桑蒂斯在讲话中感谢艾奥瓦州选民帮助他取得第二，同时抨击美国主流媒体快速宣布特朗普胜

出。黑利则表示，她将前往新罕布什尔州为下一场共和党初选做准备。此外，她对特朗普和现任美国总统、民主党人拜登的年龄提出质疑，呼吁选民向前看，为新一代保守派领导人投票。

艾奥瓦州初选是美国大选的“风向标”以及总统竞选人的“试金石”。不过，历史上看，赢下艾奥瓦州初选并不意味着可以顺利走到最后。过去，也有不少竞选人输掉艾奥瓦州初选，但最终获得党内提名并成功入主白宫。2016年，特朗普在艾奥瓦州共和党初选中就名列第二。

分析

特朗普争取候选人提名之路不会平坦

共和党第二场初选将于下周在新罕布什尔州举行。在新罕布什尔州，特朗普民调数据优势相对较小。据美国“真正透明政治”网站数据，截至16日，特朗普在该州党内平均支持率为43.5%，黑利以29.3%的支持率排第二，德桑蒂斯则以11.3%排第三。

虽然特朗普选战开局顺利，但参选资格争议依旧困扰着他。分析人士认为，虽然特朗普在共和党内地

位和影响力毋庸置疑，但考虑到与他有牵涉的法律和政治争端，他未来争取候选人提名之路不会平坦。

初选是美国总统选举的第一阶段，民主、共和两党竞选人在此期间争夺各自党派总统候选人提名。初选结束后，两党将各自举行全国代表大会正式提名总统和副总统候选人。今年美国大选投票日为11月5日。

■据新华社

环球视野

朝鲜决定废除祖国和平统一委员会等朝韩事务机构



扫码看视频

据朝中社16日报道，朝鲜最高人民会议15日发布决定，废除祖国和平统一委员会、金刚山国际旅游局等朝韩事务机构。

朝鲜第十四届最高人民会议第十次会议15日在平壤举行，朝鲜最高领导人金正恩发表施政演讲。他说：“北南关系已不再是同族关系、同质关系，而是敌对的两国关系，完全是战争中的两个交战国关系。”鉴于朝鲜将韩国定为“最敌对国家”，朝鲜有必要在宪法中反映。他要求通过修宪反映这一问题，并提请最高人民会议下次会议审议。

针对半岛局势，金正恩说，美国不时抛出所谓“终结朝鲜政权”言论，在朝鲜周边大批部署战略核资产，与其追随势力不断进行大规模战争演习，朝鲜国家安全由此遭到越发严重的侵害。

金正恩说：“我们不希望战争，但也不想躲避战争。”他说：“一旦战争变成现实，我们决不会忙于避战，而会为维护自身主权、人民安全和生存权，迅速采取行动。”

■剪辑 李致远

法媒：航母打击群出动 英将派两万人参加北约军演



扫码看视频

据法国媒体当地时间1月15日报道，英国国防大臣格兰特·沙普斯15日宣布，英国将派遣两万名军人参加北约自冷战以来规模最大的军事演习之一。沙普斯称，西方领导的北约面临的威胁与日俱增。

报道称，英国此次将派出战斗机、侦察机、潜艇以及航母打击群参加“坚定捍卫者”军演。

■剪辑 陈力量

“若没有武器，只能拿铁锹上” 乌外长警告军援告急



扫码看视频

据美媒当地时间15日报道，乌克兰外长库列巴在接受采访时警告称，留给美国国会批准对乌军援资金的“时间已经不多”了。

“若没有武器，我们只能拿铁锹上。”他声称如果允许俄军击败乌克兰，西方国家付出的代价将更高。

库列巴还表示，为乌克兰提供更多的援助资金可能会避免北约和俄罗斯之间的直接对抗。

■剪辑 熊佩凤